

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION

Calle del Bastion
núm. 39.**EL GAIKWAR DE BARODA.**

Los diarios ingleses y el telégrafo vienen hablando hace dias de un acontecimiento, que es en efecto bastante extraordinario para llamar la atencion: el arresto, la disposicion y la sujecion á juicio de uno de los últimos potentados indigenas de la India, el Gaikwar de Baroda.

«El Echo» de París publica acerca de ese acontecimiento pormenores muy curiosos que creemos serán leídos con interés.

Baroda, ciudad de Innostan, de mas de cien mil almas, es capital de un reino Mahratta, que ha tomado su nombre y que está situado en la presidencia de Combay. Ese reino como otros varios enclavados en las posesiones inglesas, es independiente. Tiene un ejército y una administracion, que solo dependen de su soberano, sin otros vínculos que le unan á la Gran Bretaña mas que las obligaciones contraídas en virtud de tratados firmados por las dos partes bajo el pié de igualdad. Sin embargo la Gran Bretaña se considera como si tuviera sobre todos esos Estados los derechos de señorío que poseian los emperadores Mogoles, á los cuales se ha sustituido y de cuyos derechos en ciertas circunstancias no se abstiene hacer uso.

El soberano, á quien en virtud de ese derecho ha sometido ahora á juicio, se llama Mulhar Rao y pertenece á una familia que desde hace dos siglos viene reinando en Baroda. Su título de Gaikwar ó Gaikowar significa literalmente «guarda de vecas,» y lo lleva como lo han llevado sus antecesores, en honor del fundador de la dinastía, que era un simple pastor. Mulhar Rao, que cuenta hoy 43 años, es el quinto hijo del Maharadja Sevaji Rao: sus dos hermanos, Gumpur Rao y Kandar Rao, reinaron sucesivamente desde 1853 á 1870. Este último era una especie de Heliogábalo, cuyas extravagancias é indignidades tenían indignados á los mismos maharattas, que tanto veneran á sus reyes. Era apasionado de las luchas de animales feroces, y se entregaba á esa costosa diversion con una especie de furor. Entre otros rasgos de su carácter, hizo celebrar un dia con una pompa régia el casamiento de una de sus mujeres con un arangutan domesticado, y exigió de los sacerdotes mahrattas que esa union singular recibiese la consagracion religiosa. No se dice si pararon ahí sus exigencias.

Mulhar Rao, á quien habia hecho prender en 1863, no salió de su cautiverio sino para sucederle en 1870. Aunque menos extravagante que su hermano, no se mostró mas humano ni mas inteligente. Los castigos excesivos, el empleo del tormento, los malos tratamientos infligidos á las mujeres, las estorsiones de dinero, los procedimientos tiránicos y las malversaciones de toda especie se hicieron tan frecuentes bajo su administracion, que el virey de la India, lord Northbrook, creyó deber nombrar una comision que recogiera las numerosas quejas producidas contra ella. El resultado de esa informacion fué un «consejo» dado al Gaikwar para que despidiese á cinco ó seis de sus altos funcionarios y cambiara completamente de procedimientos de gobierno. Mulhar Rao se sometió al parecer de buen grado despidió á todos sus consejeros sospechosos, pero tomó otros tan malos, y en nada cambió de conducta.

Muy poco tiempo despues de este suceso, el coronel Phayre, residente inglés en Guzerat, que habia tomado una parte muy activa en la informacion de que habia sido objeto la administracion del Gaikwar y que solo tenia con él relaciones muy tirantes, creyó advertir que sus dias estaban amenazados. Informes de la policia le hicieron saber que el Maharadja no ocultaba el placer que tendria en verse desembarazado de su presencia, y que hasta habia hecho ofrecer fuertes sumas á quien se encargase de esa comision. Por último, una mañana, al volver de su paseo, le fué presentado al coronel un sorbete al que encontró un sabor extraño. Tomó por fortuna muy poco de él, é hizo analizar el resto, en el cual se descubrió arsénico y polvo de diamante que pasa en la India por un veneno que no deja rastro alguno. Como desde ese momento estuviese realmente en peligro la vida del coronel Phayre, lord Northbrook lo reemplazó por sir Lewis Pelly, que recibió el encargo de descubrir los autores del atentado contra su predecesor.

Sir Lewis auxiliado por el jefe de la policia de Bombay, Mr. Souter, no tardó en averiguar que el instigador de este crimen no era otro que el mismo Gaikwar, y entonces el virey decidió hacerle prender. La operacion era difícil de realizarse bien, porque era preciso evitar á toda costa un conflicto que hubiera podido ser peligroso, disponiendo el Gaikwar de riquezas considerables, de un ejército disciplinado á la europea, y poseyendo, como todos los príncipes indigenas, por malos que sean, la confianza de sus vasallos. Enviaron á sir Lewis grandes refuerzos, que segun iban llegando de Bombay, tomaban posicion ante el palacio del residente.

Este alarde inusitado de fuerzas sorprendió é inquietó al Gaikwar. Este resolvió ir en persona á pedir esplicaciones á sir Lewis, y el 13 de enero se dirigió con gran pompa á casa del residente: acompañábanle dos de sus ministros, juntamente con el general Devine; comandante en jefe de sus tropas, y varios oficiales europeos á su servicio.

Sir Lewis le recibió con grandes miramientos, le hizo sentar á su lado, se disculpó del deber penoso que tenia que cumplir, y le dió conocimiento de una proclama del virey que ordenaba su arresto, su deposicion temporal y la traslacion momentánea de su reino á la administracion británica. Esta comunicacion aterró á Mulhar Rao, que se prosternó de rodillas protestando por su padre, su madre y sus hermanos, que era inocente de todo cuanto le acusaban. Sir Lewis dejó pasar esa crisis, luego declaró al Gaikwar que no podia prenderle en territorio de la residencia, pero que su deber era hacerlo en cuanto hubiera salvado sus límites. El Maharadja volvió á tomar el camino de su palacio, procedido como de costumbre de pregoneros, que iban abriendo paso á su comitiva, enumerando á la muchedumbre la larga serie de los títulos pomposos de su soberano. Llegado al límite exigido, se detuvo la comitiva, el Gaikwar se entregó él mismo y fué conducido al Tungalaw, que debia servirle de cárcel. Dejéronle una servidumbre de quince personas, entre ellas un narrador de historias, cuyo cargo es mecer el sueño de su amo con relatos contados en tono lastimero.

Inmediatamente despues de la prision reunió sir Lewis á los altos funcionarios de Baroda, les dió

comunicacion de la proclamacion del virey y les anunció que se hacia cargo directamente de la administracion del reino, cuidando de añadir, que aquello no era mas que una medida temporal, y que el Baroda no seria anexionado á las posesiones de la Gran-Bretaña. En seguida fué leída la proclama al pueblo, que la escuchó en todas partes con el mayor silencio. No hubo conato alguno de resistencia, ni se manifestó la menor señal de disgusto. Con todo, sir Lewis creyó prudente hacer desarmar todas las tropas del Gaikwar.

Aquí termina el primer acto de este curioso incidente de la historia de la dominacion inglesa en la India. El segundo principió en Bombay el 22 de febrero por la comparencia del Gaikwar ante el tribunal extraordinario instituido por lord Northbrook para tomar conocimiento de la acusacion formulada contra él de haber mantenido intrigas culpables y secretas con los servidores del coronel Phayre, con objeto de espiarle, de inferirle daño ó de hacerle desaparecer por el veneno.

Los jueces de Mulhar Rao han sido elegidos con tanta imparcialidad como tacto. Son seis: tres ingleses y tres indigenas: el justicia mayor de Calcuta, sir R. Couh, el juez Weit, el coronel Meade, el Maharadja Scindia, el Radja de Feypore y un mahratta de gran distincion, sir Dinkur Rao, que gobernó por los ingleses vastas provincias y dió pruebas de un talento nada comun. El proceso será dirigido por Mr. Scoble, abogado general de Bombay, y la defensa estará á cargo de Mr. Ballantyne, una de las celebridades del foro de Lóndres, á quien el Gaikwar da 200,000 francos de honorarios.

(«Epoea.»)

Noticias nacionales.

De «La Correspondencia de España» del 7:

Nuestro corresponsal especial, que ha acompañado á S. A. R. la infanta doña Isabel en su viage desde Cartagena á Madrid, nos hace la siguiente reseña que nos apresuramos á insertar en la forma desaliñada que consienten, á lo avanzado de la hora, los apuntes tomados ligeramente por nuestro amigo:

«Ha fondeado en Cartagena, haciendo su desembarco en el arsenal, S. A. R. la Serma. señora infanta doña Isabel, condesa de Girgenti.

Lo apacible del dia, velado el sol, y una mar, la más tranquila, han contribuido al mayor esplendor del magnífico panorama que á nuestra vista se presentó al llegar al muelle la fragata «Navas de Tolosa,» con las que componian la escuadra. Mil lanchas conducian á infinidad de personas, que ansiosas de contemplar á S. A., salieron á su encuentro. Todas las embarcaciones surtas en el puerto, entre ellas la «Numancia,» «Vitoria,» «Zaragoza,» «Fernando el Católico,» á porfia, vitoreaban á su paso á la augusta princesa, repitiendo sin cesar los ecos las salvas de los fuertes, castillos y fragatas. Momentos despues desembarcaba y ponía su pié en tierra española la simpática princesa, que vestida de azul con velo de encaje y pendientes y alfiler de oro, alegóricos en su forma á los crótulos ó castañuelas que usa el pueblo español en sus bailes, demostraba que nada de ellos la es indiferente.

Despues de tomar un bien servido almuerzo en la capitania general, á donde pasó á pié y acompañada

de las comisiones, ministros de Gracia y Justicia y Fomento, marquesa de Santa Cruz, general Lobo, señora de Nájera, marquesa de Veniel y otras señoras á quienes invitó S. A. con los marqueses de Santa Cruz, conde de Balazote, conde de Pineda, conde de Veniel, como gentiles hombres, y los señores gobernador civil de la provincia Cardenal (don Victor), alcalde, ayuntamiento, gobernador militar, diputacion provincial, audiencia de Albacete, clero, y toda la oficialidad de la armada del departamento con el general á la cabeza; se dirigieron á Santa María, donde fué recibida bajo palio. Despues continuó á pié, recorriendo toda la ciudad, dirigiéndose al hospital de la Caridad, asilo de San Diego, arsenal, hospital militar, etc., dejando en todos ellos pruebas de su munificencia, y recibiendo de todo el pueblo que la impedía el paso, las mayores pruebas de entusiasmo y adhesion, aclamando á S. M. el rey y á S. A.

Ha recibido á todas las comisiones y cuantas personas se han presentado, recibiendo todas ellas muestras de su amabilidad y buen talento.

A las 7 y media de la noche ha partido de esta ciudad, que se encontraba profusamente colgada é iluminada, en medio de mil aclamaciones.

A las diez de la noche llegó á Murcia, cuya estacion estaba lujosamente iluminada por vasos de colores y bombas á la veneciana.

El anden se encontraba literalmente cuajado de un inmenso gentío que victoreó al rey, á S. A. R. y á doña Isabel II, ofreciendo á la condesa de Girgenti gran número de preciosos ramos, que al caer en su coche salon, lo convirtieron en un lindo jardin.

Despues de recibir á las comisiones, se puso el tren en marcha en medio de nutridos y espontáneos vivas.

Desde Murcia hasta Albacete, la empresa del camino de hierro habia dispuesto que los peones y los guarda-agujas tuvieran hachas de viento encendidas, medio bastante útil, puesto que hacia conocer más fácilmente al maquinista las señales de que no habia ninguna novedad en el camino.

A las seis de la mañana llegó el tren á Albacete, donde paró breves momentos, para que S. A. pudiera recibir á las comisiones que le esperaban para ofrecerle sus respetos.

Desde este punto siguió el tren sin novedad á Aranjuez, á donde llegó á las once de la mañana.

En esta estacion esperaban la llegada de Su Alteza Real, el gobernador de Madrid señor Elduayen, el presidente de la diputacion provincial señor conde de la Romera, el capitán general de este distrito señor Beaumont y el ayuntamiento de este pueblo.

S. A. R., seguida de las personas que formaban en su comitiva, se dirigió á la capilla del real palacio que allí existe, donde oyó misa.

Terminada esta, S. A. volvió á subir al tren, el que despues de recorrer un trayecto de un kilómetro, volvió á pararse con objeto de que la ilustre dama pudiera almorzar.

Concluido el almuerzo, el tren volvió á ponerse en marcha á gran velocidad, llegando á la estacion de Madrid á la una y media próximamente.

En el anden se encontraba S. M. el rey, que vestia el uniforme de campaña, ostentando en su pecho la gran cruz de San Fernando.

Los ministros de la corona, de gran uniforme, y la comision del ayuntamiento de Madrid, presidida por el señor conde de Toreno.

Tambien se encontraban en el anden la señora marquesa de Novaliches y su esposo, la señora de Valero de Tornos, el secretario del gobierno civil señor Villalba, el marqués de Pidal y otras muchas personas que no recordamos.

S. M. dió la mano para bajar del tren á la señora

Condesa de Girgenti, quedando confundidos ambos en un estrecho y cariñoso abrazo.

El rey cedió la derecha á su hermana, la que se negó á aceptar, trasladándose á la izquierda. S. M. volvió á insistir y cruzó el anden conduciendo á su derecha á la simpática condesa de Girgenti.

Esta ilustre dama fué cariñosamente saludada á su paso por el anden por las aristocráticas damas que la esperaban.

A pesar de que el dia ha sido bueno y ha brillado el sol, la amenaza de que se repitiera la lluvia torrencial de estos dias, y el lodo de las calles y paseos, ha impedido que la concurrencia fuera tan numerosa en el tránsito como lo hubiera sido de otra manera; pero las avenidas de la estacion y de palacio estaban cuajadas de curiosos, y las calles de Alcalá y Mayor tambien llenas por la multitud.

A las dos ménos siete minutos llegaron á palacio los carruejes que conducian á la régia comitiva.

S. A. verificó su entrada en el regio alcázar con la mayor solemnidad, por la puerta de la plaza de la Armería, donde fué recibida por los gentiles hombres de cámara, mayordomos de semana, gentiles-hombres del interior, de entrada y de casa y boca.

En la escalera esperaban á la ilustre infanta las damas de S. M. la Reina y en la Cámara real se hallaban los grandes de España, altos dignatarios del Estado, comisiones de los centros oficiales y gran número de personas importantes que tienen carácter oficial.

He aquí los términos en que pinta el correspondiente de uno de nuestros cólegas la marcha de un convoy desde Oteiza á Larraga:

«El convóy del dia 48 se componia próximamente de setenta carros de la administracion, á los cuales se habian agregado mas de 40 caballerías particulares cargadas, y sobre 100 personas en su mayoría vendedores del país. Al llegar á un puente cortado, próximamente á mitad del camino, entre Larraga y Oteiza, donde la carretera describe una rápida vuelta, el jinete que marchaba en descubierta por la derecha se retiró á galope á la retaguardia del convoy, donde estaba en aquel momento la escolta, dando la voz de alarma para que se percibieran á la defensa. Y, en efecto, inmediatamente despues vióse aparecer una guerrilla de caballería carlista de 20 caballos, que empezó á tirotear á los nuestros, desplegados tambien en guerrilla fuera de la carretera. Los nuestros avanzaban con serenidad, sin arredrarles la superioridad numérica del enemigo, á quien obligaron á traspasar dos ceritos, librando de esta manera al convoy de las balas carlistas, y apoderándose de un caballo, abandonado por el jinete, herido, que lo montaba.

Pero mientras en la retaguardia y á la derecha de la carretera ocurría esto, otros 40 caballos enemigos caen sobre la carretera, cortan el convoy por su primer tercio, y empiezan á cortar los tiros y á despojar á todo el mundo de cuanto llevaba. El oficial de administracion á cuyo cargo iba el convoy trató primero de salvar, por lo ménos, los carros que habian quedado delante del enemigo; pero pronto comprendió que si se dejaba tiempo á los carlistas se perdía todo, y tomó la resolucion de marchar rápidamente á Oteiza, á pedir refuerzo. Gracias á su buen caballo, llegó al pueblo á los pocos momentos y una vez conocido el suceso, aun ántes de tocarse llamada, ya iban saliendo del pueblo á la carrera soldados de Farnesio, de Pavía y de la Reina, ansiosos de llegar cuanto ántes en auxilio de sus compañeros. Cuando los carlistas vieron de lejos á los nuestros, emprendieron rápidamente la huida: sin tener en definitiva tiempo mas que para robar el dinero á los carreteros y demás personas que iban

en el convoy y apoderarse de un caballo de tiro, donde montaron en pelo al herido, que cayó del caballo. cogido por los de Pavía; y que por cierto llevaba una magnífica montura.»

Tenemos la satisfaccion de participar á nuestros lectores que el señor brigadier Gamir, comandante general de esta provincia, se halla restablecido de la dolencia que le postró dos dias en cama, no habiendo por eso dejado de ocuparse en las atenciones anejas á su cargo.

Los cabecillas Tristany, Miret y Mora, con una respetable partida carlista, han recorrido estos últimos dias las inmediaciones de La Bisbal y ayer mañana se hallaban en Vespella donde habian pernecado.

El miércoles parece que Dorregaray se encontraba en Mosqueruela. Bien hicimos en poner en duda su enfermedad, ocasionada, segun se decia, por una violenta caída del caballo, pues nada confirma que sea cierta.

El cabecilla Alvarez, que se hallaba al frente de las fuerzas carlistas de Segarra y Pancheta, parece que logró reunir en Alcora el miércoles último hasta unos tres mil hombres. Si su intencion era penetrar en la Plana, como decian sus secuaces, no ha logrado su objeto.

No es cierto que los prisioneros que los carlistas hicieron en Daroca á la columna Sancho, hayan sido llevados á Villafranca del Cid. Segun las últimas noticias, continuaban en Cantavieja, donde se les obligaba á trabajar en las obras de fortificacion.

El lunes último murieron en Villafranca dos de los siete heridos de la faccion Cucala, que la caballería del brigadier Morales Reina alcanzó en la masía de la Boneta.

De todas partes se nos dice que son pocos los heridos de la faccion que logran salvarse en sus mal dispuestas enfermerías, lo cual no es de extrañar atendiendo á la falta de medios curativos que suelen tener esos mal llamados hospitales.

Dicen de Requena que ha producido general sorpresa en aquella ciudad la noticia, que publicó «La Correspondencia» en su número del sábado último, referente á que son muchas las personas que han emigrado de allí, á consecuencia de las continuas amenazas que vienen sufriendo por parte de los carlistas.

Esta afirmacion no puede ser ménos fundada. Requena, donde no pudieron entrar los carlistas durante la pasada guerra civil, ni tampoco en esta, merced á sus medios de defensa y á la decision de sus hijos, no solamente no ha visto emigrar al vecindario, sino que dentro de sus muros se han albergado todos los liberales de aquella comarca y muchos de la provincia de Cuenca, los cuales saben muy bien que si hasta ahora no han podido los carlistas pisar las calles de aquella liberal ciudad, ménos lo han de poder en adelante.

Leemos en la prensa norte-americana que en Puerto-Príncipe se declaró á mediados de febrero un violento incendio que habia ya destruido unas 400 casas el primer dia, sin que estuviera apagado en el momento que daban á conocer el siniestro los principales periódicos de Nueva-York, esto es, 48 horas despues.

Anúnciase por un cólega la aparicion de una Memoria importantísima sobre el estado de la guerra del Norte, escrita por un general muy ilustrado y que ha asistido á la campaña.

Han sido ya remitidos á todas las provincias los paquetes de uniformes con destino al cuerpo de órden público del reino.

Ha sido nombrado maestro de armas de Su Magestad el Rey el profesor de la escuela de estado mayor don José Duesso.

Crónica Local.

RIFA EXTRAORDINARIA.--A beneficio del Establecimiento de Misericordia de esta ciudad se verificará con motivo de la fiesta de Pascua de Resurreccion, el martes 23 de marzo en la Casa de Misericordia, á 1 peseta el billete.

Suertes.	Pesetas.
1. . de	2000
1. . de	500
1. . de	300
2. . de á 100. . . .	200
8. . de á 30. . . .	240
12. . de á 20. . . .	240
15. . de á 10. . . .	150

Sea cual fuere el número de jugadores se aseguran los predichos premios; si se espendieren mas de 5000 cédulas se darán tres cuartas partes del producto que resultare en suertes de 20 pesetas y si hubiere quebrado, se añadirá á la última suerte.

El mismo dia que se verifique el sorteo se imprimirán las listas con los números que hayan obtenido suerte, y los agraciados podrán pasar con su correspondiente billete á recoger el premio que les hubiere tocado, en vista de cuyo documento les será satisfecho por el Administrador de Loterías de esta ciudad, calle de Adnover número 12.—A. Coranti, V. Secretario.

*
**

Buques de guerra.--El dia nueve del corriente salieron de Barcelona para Cartagena las cañoneras «Nervion» y «Toledo.» Esta última regresó al puerto á las pocas horas, amarrándose entre la «Bidasoa» y «Teruel.»

El 21 de enero abandonó las aguas de Montevideo con destino á las islas Portland la escuadra inglesa de vela que capitanea la fragata «Narcissus.»

Ha salido para Marsella el teniente de navío de segunda clase don Ramon Valentí y Bonaplata para encargarse del mando de la cañonera «Turia,» que es una de las cuatro destinadas á vigilar el Bidasoa junto con el monitor. La cañonera va al Bidasoa pasando por el canal desde Cette á Burdeos.

Se halla fondeada en la rada de Villafranca la fragata almirante de los Estados Unidos «Franklin» y en la rada de San Remo (Italia) la escuadra rusa del Mediterráneo.

El 10 de enero tuvo lugar una terrible explosion á bordo de la nueva fragata acorazada chilena «Almirante Cochrane,» surta en la rada de Valparaiso. El encargado del pañol de la pólvora no tuvo la debida precaucion al penetrar en aquel departamento del buque, y como encendiese algun fósforo no tardó en producir el incendio que ocasionó la muerte de dicho encargado y de tres marineros, hiriendo al propio tiempo de mas ó menos gravedad á nueve individuos de la dotacion.

*
**

Mañana á las nueve de ella tendrá lugar en el sañon de las Casas Consistoriales el acto de la declaracion de soldados.

*
**

Por los periódicos recibidos por el correo vemos con satisfaccion que el Congreso de Was-

hington ha desechado la proposicion de los simpatizadores cubanos, que á la sombra y al calor de la actitud tomada por el presidente Grant en su famoso mensaje de apertura de las Cámaras, habian pedido el reconocimiento de beligerancia para los filibusteros. Esta resolucion del Parlamento americano, aunque muy justa y muy debida, es de agradecer por las circunstancias en que se ha acordado, precisamente cuando mayores esperanzas abrigaba el filibusterismo de obtener de los Estados-Unidos ese reconocimiento de beligerancia, cuyos efectos podrian perjudicar notablemente la causa de la integridad española.

*
**

Por el anuncio que publica nuestra alcaldía debe proveerse una plaza de guardia municipal dotada con el sueldo de 600 pesetas anuales.

Comunicados.

Sr. Director del «Bien Público»:

Muy señor mio: Sumamente agradecido le quedará, si tiene V. á bien insertar en su periódico el siguiente oficio, su seguro servidor

Q. S. M. B.

Juan Mercadal.

Mahon 13 Marzo 1875.

Subgobierno de Menorca.—Admon. local.—Ayuntamientos.—Núm. 135.—He recibido la atenta comunicacion de V. fecha de ayer, participándome haber cesado el Ayuntamiento de su digna presidencia y tomado posesion el nuevamente elegido por el señor Gobernador de la provincia.

Con dicho motivo espero que se servirá V. significar á los señores que constituyeron el pasado Ayuntamiento, lo satisfecho que ha quedado este Subgobierno de su gestion administrativa, así como del celo é intereses que han patentizado en todos sus actos, en bien de sus representados.—Dios guarde á V. muchos años.—Mahon 3 Marzo 1875.—Carlos Créstar.

Sr. D. Juan Mercadal y Portella.

Seccion poética.

CANCION.

Bienes que encierran en si el amor de Jesucristo.

¡Oh mísero mortal! ¿Porqué olvidado
Del dulce amor de un Dios así te ciegas
Y corres despeñado
En pos de ese deleite á que te entregas?

¡Cuitado! ¿Tú no miras
Que esa felicidad porque suspiras
Es heno que florece
Y al volver de los ojos desfallece?
Torna enti oh! sin ventura!

Responde de Jesus á la ternura.
¡Ay! que amándole á él, á ti te amas;
Solo tu bien su corazon anhela
Heche un volcan de cariñosas llamas
Y el ver tu perdicion le desconsuela.

Mira su corazon. En él te espera
Cuanto bien te pidiera tu deseo
De allí saliera
El rayo que lanzó al pecado feo
Al tártaro horroroso,
Y á tí librería de su yugo odioso.
Sus negros calabozos
Mansiones de lamentos y sollozos
Por él cerrados fueron,
A par que del Olimpo abrir se vieron
Las puestas de topacios y záfiro;
Para que el hombre, ya rotos los lazos

En que esclavo lanzó tristes suspiros,
Tornase á disfrutar de sus abrazos.

Allí moraron las felices almas
Que ora ufanas se gozan en el cielo
Triunfantes con las palmas
De amor, de inocencia y santo celo.
Teresa allí la fuerte
Vió llegar con placer la cruda muerte
A terminar su llanto,
Allí con gran contento
Brígida exhaló el postrer aliento,
Allí está la reunion de los amores
Donde el alma se siente desmayada,
Y de fragantes pomos y de flores
Es por su querido engalanada.

Cuanto del Ilegeton y del Cocito (a)
Las pestilentes olas se embravecen
Y á su furor presito
Consternadas las almas desfallecen;
Como entre los cristales
Se conservan ilesos los rosales
Por diestro jardinero
Mientras la saña del furioso enero
Los árboles deshoja,
Y al monte y valle de verdor despoja,
Así en el corazon enamorado
Del amable Jesus vive seguro
Quien en él su morada ha colocado
Respirando un ambiente suave y puro.

No presumas jamás que puede darte
La fortuna un placer tan lisongero
Que llegue á contentarte.
Si á tu gusto rindiese el mundo entero,
Si del golfo persiano
Condujera las perlas á tu mano;
La india pedrería
Y el oro rico que la Arabia cría
Tu habitacion ornaran,
Y los siglos tu nombre celebraran;
Sin amor á Jesus ¿qué te sirviera?
Los Césares gozaran mas ventura;
Y en la tumba por fin toda se hundiera
A un solo golpe de la Parca dura.

Tiende la vista por el ancha tierra,
La estension del indómito océano,
La agigantada sierra,
El follage del álamo lozano,
Los cielos placenteros
Tachonados de estrellas y luceros,
El azul de la esfera
Donde la luz mas pura reberbera,
Donde su trono asienta
La temible y horrisona tormenta;
Si toda esta beldad encantadora
Te hechiza de placer, aun es mas linda
La habitacion en que tu Amado mora
Y á que la goces por sin fin te brinda.
Que nada se reserva quien afable
Te ofrece el tierno corazon en prenda,
Y le será agradable
(Con tal que el tuyo con su amor se enciende,)
Que sus bienes poseas
Y en tanta gloria anegado seas.
¿De quién dichas mayores,
De quién recibir puedes mas favores?
Vuela, vuela á su seno
Si quieres verte de dulzuras lleno.
¡Ay de tí si su amor no te rindiere!
Si no logras tenerle por amigo
Cuando la eternidad su puerta abriere
Le hallarás con espanto tu enemigo.

M. T. G. C.

(a) Alúdese aquí á la fabula mitológica de los dos rios que tenian que atravesar las almas condenadas al eterno pesar.

Variedades.

Fué una devota á confesarse, y entre ella y el confesor tuvo lugar el siguiente diálogo.

—Guarda V. el ayuno durante la Cuaresma?

—Si padre, con toda rigurosidad, pues á pesar de la debilidad de mi estómago, los días de ayuno solo tomo lo siguiente.

Por la mañana, bien temprano, una tacita de chocolate con tres bollos de leche, y esto lo hago en memoria de las tres personas de la Santísima Trinidad.

A las once tomo cinco huevos pasados por agua, en memoria de las cinco llagas de nuestro Divino Redentor.

A las dos me sirven siete platos con distintos guisos, en memoria de los siete dolores de la Virgen Santísima. Ocho copas de vino por las ocho bienaventuranzas, doce chuletas en nombre de los doce apóstoles, cuarenta manzanas recordando los cuarenta días que nuestro Dios ayunó en el desierto.

El confesor le interrumpió, preguntándola:

—¿Y qué toma V. en memoria de las once mil vírgenes?

—Un potajito con media arroba de lentejas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

La traslacion de Santa Florentina virgen y Santa Matilde reina.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Refugio en las Concepcionistas.

Los alumnos del Colegio de San José obsequian hoy á su excelso patron, con misa cantada á las 8 en su propia iglesia y sermón que dirá D. Francisco de A. Arbona vic. en la que comulgarán algunos niños por primera vez.

Esta mañana en la parroquia sermón moral en la misa mayor y por la tarde despues de vísperas. Igualmente por la tarde en S. Francisco, Cármen y Concepcion.

En la Iglesia de S. José continua al anochecer el devoto y solemne Septenario en honor del propio patriarca. Se reza un piadoso ejercicio con 7 Padrenuestros cantados, despues sermón que dirá hoy D. Jaime Tutzó Pbro. y se dá fin con los Gozos á S. José. Mañana será orador el Dr. D. Ildefonso Hernandez Pbro.

Santo de mañana.

San Raimundo abad y fundador y San Longinos mártir.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 13.

Para Barcelona con efectos y la correspondencia vapor correo Menorca cap. D. Antonio Victori con 22 trips

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 horas, 14 minutos.—Pónese á las 6 horas, 6 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 10 horas, 49 minutos de la mañana.—Pónese á las 2 horas, 12 minutos de la mañana.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 12.—5'5. t

Mahon 13.—8'34 m.

En otoño se disolverá la Asamblea francesa.

El precio del oro en la Habana ha bajado á 111.

3 p. Interior, 15'60.

Exterior, 19'20.

Bonos, 49'50.

Anuncios.

Alcaldía de Mahon.

PROVISION DE UNA PLAZA DE GUARDIA MUNICIPAL.

Habiendo dispuesto el Ayuntamiento de mi presidencia que se provea una de las plazas de guardias municipales que fueren creadas al votar el presupuesto del corriente año económico, dotadas con 600 pesetas anuales, se anuncia al público á fin de que los que quieran obtenerla, presenten en la Secretaría del Ayuntamiento sus solicitudes documentadas para acreditar los méritos y servicios con que cuentan, debiendo acompañar tambien la cédula personal; advirtiéndoles que el plazo para solicitar dicho destino será de 10 días que empezará á contarse desde el en que aparezca inserto este anuncio en el periódico de esta Ciudad y transcurrido que sea no se admitirán mas solicitudes.

Mahon 13 Marzo de 1875.—El Baron de las Arenas.

Alcaldía de Mahon.

El día 15 del actual á las 9 de su mañana dará principio la declaracion de soldados segun previene la orden circular del Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion de 16 de Febrero próximo pasado.

Sin perjuicio de la cita personal á domicilio, se convocan todos los mozos sorteados en el día de ayer, sus padres, amos y parientes para que concurran en el espresado día á ser medidos y á esponer las excepciones y alegaciones que les convinieren ó para combatir y contrariar las que crean perjudicarles, procurando presentarse provistos de los documentos y testigos de que intenten valerse para justificarlas: debiendo tener entendido que no podrá oír despues la Excm. Diputacion provincial, excepcion alguna que no se haya interpuesto ante el Ayuntamiento en dicho acto. Mahon 8 de Marzo de 1875.—El Baron de las Arenas.

Nodriz.

Una que desea encontrar criatura para amamantar en casa de sus padres.

En esta imprenta informarán.

REGLAS

PARA ESCRIBIR CORRECTAMENTE LA LENGUA CASTELLANA, PUESTAS AL ALCANCE DE LOS NIÑOS

POR

J. HOSPITALER,

PROFESOR DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Tercera edicion corregida y aumentada.



LIBROS DE LANCE.—En la casa número 18 de la calle de Deyá hay una buena coleccion para vender á precios módicos.

LIBRERIA MAHONESA DE PASCUAL HERNANDEZ.

PARA LAS PROXIMAS FIESTAS, este establecimiento acaba de recibir un variado surtido de Devocionarios y Semana Santas, los hay en piel color, imitacion chagrin y piel de Rusia, búfalo, carey y marfil, verdaderas de chagrin, búfalo marfil y nácar, desde el precio de 5 á 300 rs.

Tambien un grande surtido de magnificas estampas, las hay en negro, al cromo y sobre doradas, desde el precio de 6 céntimos una á 10 pesetas.

OBJETOS DE ESCRITORIO.

Asimismo se ha recibido infinidad de dichos objetos como son carteras hule y de bolsillo, pupitres, prensas de copiar, copiadores, lácras, glassilla, debo hacer especial mencion del

TINTERO MAGICO INAGOTABLE.

Este pequeño aparato contiene un producto químico particular. Introduciendo un poco de agua se transforma en tinta administrativa.

LOS MONGES DE OCCIDENTE, desde la época de San Benito hasta la de San Bernardo, por el conde de Montalembert y traducidos por D. Víctor Gebhardt.

Esta interesantísima obra se publicará por cuadernos semanales de 4 entregas de 8 páginas excelente papel y perfecta impresion al precio de medio real la entrega en toda España.

Intútil creo la recomendacion de dicha, basta su título y nombre de su autor.

Dicha obra está dedicada á S. S. Pio IX.

ACEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO ECUATORIAL.

del inmortal autor L. de Brea y Moreno, PARA LA CALVICIE, LA CANICIE Y LA ALOPECIA.

En todos los tiempos se han hecho esfuerzos para descubrir los medios eficaces á fin de poblar de pelo las cabezas calvas. Pero ni las preparaciones de los médicos griegos y romanos, las de los inventores de la Edad Media, en que los charlatanes y productores de nuestros días, han alcanzado reputacion tan fabulosa y justamente merecida como el BALSAMICO ACEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO, para hacer salir el pelo en el cráneo, las cejas y la fisonomia.

El inmenso consumo que de él se hace en todas las partes del mundo, patentiza de un modo evidente la eficacia de este aceite recomendado por mas de 800 periódicos, médicos a'ópatas, homeópatas y farmacéuticos, el cual impide la caída del pelo le da lustre, desenreda en el acto, lo suaviza, afirma las raices, hace salir el perdido, oculta y precave as canas y cura la caspa. Exigir el busto del inventor en la etiqueta porque hay ruines falsificadores.

AGUA AROMATICA ESPIRITUOSA DEL PARNASO

para tocar, refresco y iaje, mejorar las aguas, para dolores reumáticos, heridas, contusiones, mareo y sustos.

TINTAS QUÍMICAS; de todos los mas hermosos y precisos colores, hasta hoy no conocidos; las hay de negra, azul verde, roja, rosa, diamantina, etc. CAFÉ DE BELLOTAS con almendra de coco para curar la diarrea, disenteria pujos (sea cual fuere su origen.)

MAHON: Farmacia de Teixidor, calle del Castillo núm. 32.